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Постановка проблеми. Відмінності технологій 
вирощування картоплі у різних країнах світу дуже сут-
тєві. Це пов’язано з різними погодно-кліматичними умо-
вами, типами ґрунтів і рівнями наукового і матеріаль-
но-технічного забезпечення, що, зі свого боку, зумовлює 
різну ефективність застосування зрошення, удобрення 
та інших агротехнічних прийомів під час вирощування 
картоплі [1, с. 11–12]. Кожна сільськогосподарська 
культура і навіть окремі її сорти мають певні особли-
вості у рівні живлення, різний винос поживних речо-
вин із ґрунту, різне їх співвідношення. Картопля досить 
вибаглива до елементів живлення в ґрунті. Зокрема, 
за середнього врожаю її 18,0 т/га та 8,0 т/га бадилля 
вона виносить з ґрунту N – близько 95–105 кг, Р2О5 – 
40–50, К2О – 110–120 кг/га. У перерахунку на 1 т бульб 
це становить відповідно 5,6; 2,2 і 6,4 кг. Максимальну 
кількість фосфору картопля засвоює під час бутонізації 
і цвітіння, а азот і калій – під час посиленого росту бульб 
і бадилля. Норма мінеральних добрив має бути такою, 
щоб забезпечити достатнє живлення рослин картоплі 
впродовж усієї вегетації [4, с. 8].

Процес одержання сходів картоплі від свіжозібра-
ного матеріалу в літніх посадках відрізняється від вес-
няного садіння. Вирощування картоплі літнього садіння 
в південному регіоні ускладнюється тим, що в цей 
період вегетація рослин відбувається в досить жорстких 
умовах, особливо в досходовий період: у липні на півдні, 
як правило, спостерігаються максимально високі темпе-
ратури повітря і ґрунту, незначні та вкрай нерівномірні 
опади. У сполученні з високою вологістю ґрунту під 
час проведення досходових поливів у шарі розміщення 
садивних бульб створюються парникові умови для роз-
витку, зокрема, грибних і бактеріальних хвороб [7, с. 10]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На півдні 
України найкращим способом отримання насіннєвого 
матеріалу картоплі, що меншою мірою піддається виро-
дженню внаслідок високих температур повітря, є літнє 
садіння свіжозібраних бульб у двоврожайній культурі. 
Цей метод використовують у науково-дослідних уста-
новах для відтворення еліти в зоні Степу, адже на час 
зав’язування бульб у другій культурі за вегетаційний 
період температурний режим навколишнього середо-
вища знижується, що сприяє збереженню продуктивних 

якостей садивного матеріалу. Врожайність картоплі літ-
нього садіння зазвичай є істотно нижчою проти весня-
ного, однак якість бульб є набагато вищою [10].

Використання мінеральних добрив в умовах зро-
шення є одним з основних факторів формування висо-
ких урожаїв картоплі на Півдні. Зрошення створює 
умови для повного віддання від добрив, а вони, зі свого 
боку, збільшують ефективність зрошення [7]. 

Доведено, що на темно-каштановому середньосуг-
линковому ґрунті максимальна маса коренів картоплі 
утворюється за локального способу внесення міне-
ральних добрив у нормі N60P60K60 у гребені на глибину 
15–18 см під час садіння, повітряно-суха маса коренів 
в шарі ґрунту 0–50 см зростає, порівняно з контролем 
на 63,3 %, з внесенням урозкид такої ж норми добрив 
під оранку – на 9,7 % [9]. Вплив локального способу вне-
сення добрив на фізіологічні процеси проявляється не 
лише на ранніх стадіях розвитку рослин, а й у період 
формування запасних речовин, тобто чітко впливає на 
величину врожаю та його якість. За локального вне-
сення добрив підвищуються темпи росту й розвитку 
рослин, наростає коренева маса завдяки інтенсивні-
шому використанню поживних речовин [2]. 

Однією з умов для отримання високих урожаїв насін-
нєвої картоплі є використання відповідної густоти рос-
лин на одиниці площі. Середня густота садіння насін-
нєвої картоплі залежить від маси садивного матеріалу, 
стиглості сорту, призначення посадок і зволоженості 
ґрунту. Результатами попередніх досліджень встанов-
лено, що оптимальна густота стеблостою, яка забез-
печує максимальну врожайність, є індивідуальною для 
кожного окремо взятого сорту [3]. У степовій зоні на зро-
шенні бульби масою 50–80 г рекомендовано висаджу-
вати з густотою 50–55 тис./га [7].

Матеріали та методика досліджень. В Інституті зро-
шуваного землеробства НААН було проведено дослід, 
метою якого було визначити оптимальний рівень гус-
тоти садіння та мінерального живлення за локального 
внесення комплексного добрива на продуктивність ран-
ньостиглого сорту картоплі Кобза за літнього садіння. 
Садивний матеріал було оброблено 4-компонентним 
розчином стимуляторів для переривання періоду спо-
кою та висаджено в полі згідно зі схемою досліду напри-



104

Селекція, насінництво

кінці червня. Польові дослідження виконувалися згідно 
з вимогами методик дослідної справи та методичних 
рекомендацій щодо проведення досліджень із картоп-
лею; математичну обробку експериментальних даних 
здійснювали за загальноприйнятими методиками [5; 6]. 

Результати досліджень. Облік урожаю пока-
зав, що умови років досліджень були досить різними. 
Жорсткими погодними умовами для формування вро-
жаю бульб вирізнявся 2007 р., де за густоти садіння 
42,8 тис. шт./га середній показник урожайності стано-
вив 10,41 т/га, за збільшення густоти до 57,1 тис. – 
10,92 та 71,4 тис. шт./га – 12,3 т/га, що менше на 40,9; 
41,3 та 47,5 % відповідно, порівняно з наступним. 
Більш різкі коливання показників урожайності спосте-
рігались у результаті застосування різного фону жив-
лення. Наприклад, середній показник урожайності на 
контрольному варіанті (без добрив) становив 8,61 т/га, 
під час внесення 30 кг/га NPK – 10,8 т/га, 60 кг/га 
NPK – 11,5 та на фоні 90 і 120 кг/га NPK – 12,57 т/га, 
що виявилось менше порівняно з 2008 р. на 39,1; 40,6; 
42 та 45,2 і 48,9 %, відповідно (рис. 1).

Досліджувані фактори мали вплив на формування 
врожаю 2007 р., на це вказують результати кореляцій-
но-регресійного аналізу даних. Множинний коефіцієнт 
кореляції (R = 0,900) є підтвердженням сильного зв’язку 
між досліджуваними факторами та формуванням уро-
жаю бульб. Коефіцієнт детермінації (R2 = 0,811) харак-
теризує високу залежність показників урожайності від 
впливу густоти садіння та фону живлення. Парні кое-
фіцієнти кореляції розкривають помірний вплив густоти 
садіння (r = 0,443±0,249) та сильний фон живлення  
(r = 0,784±0,172). 

Погодні умови 2008 р. сприяли накопиченню знач-
ного рівня врожаю бульб. За фактором густоти садіння 

різких коливань не спостерігалося. Найбільш комфортні 
умови для формування врожаю склалися на фоні загу-
щеності посадки 57,1 тис. шт./га, водночас середній 
показник становив 26,42 т/га. Збільшення дози до 30, 
60 та 90 кг/га NPK сприяло підвищенню врожаю в серед-
ньому на 4,59 т/га, 5,34 та 5,79 т/га, або на 17,2 %, 19,5 % 
та 20,8 % відповідно, порівняно з неудобреним варіан-
том. Подальше збільшення дози внесення добрив із 
90 до 120 кг/га NPK призвело до зменшення врожаю 
бульб на 2,12 т/га, або 7,6 %. Досліджувані фактори 
мали помітний вплив на формування врожаю 2008 р. 
(R = 0,529). 

За результатами досліджень простежувалася залеж-
ність кількості бульб, що сформувалась під одним 
кущем, від досліджуваних факторів. Наприклад, під 
час збільшення норми садіння кількість бульб змен-
шувалася: з 5,3 шт./кущ – на фоні найменшої густоти 
садіння (42,8 тис. шт./га) до 4,8 шт./кущ – за найбіль-
шої густоти садіння (71,4 тис. шт./га), або на 9,4 %. 
Парний коефіцієнт кореляції є обернено пропорційним  
(r = -0,448±0,248) і вказує на помірний, але більш силь-
ний, вплив фактора густоти садіння на формування кіль-
кості бульб під кущем. Під час збільшення дози добрив 
до 90 кг/га NPK спостерігалася тенденція до форму-
вання більшої кількості бульб одним кущем із 4,8 шт. до 
5,2 шт./кущ, або на 7,7 %. За подальшого збільшення 
фону живлення з 90 до 120 кг/га NPK кількість бульб 
залишалася незмінною (рис. 2).

Маса середньої бульби змінювалася під впли-
вом факторів, що вивчалися. Зі збільшенням густоти 
садіння зменшувалася маса бульб у середньому на 
9,8 % – із 101,5 г на варіанті з найменшою густотою 
садіння (42,8 тис. шт./га) до 91,6 г – за найбільшої густоти 
садіння (71,4 тис. шт./га). Розрахований парний коефіці-

Рис. 1. Урожайність бульб картоплі сорту Кобза залежно від норм добрив 
і густоти садіння в літній посадці, т/га 
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єнт кореляції (r = -0,458±0,247) вказує на правильність 
нашого припущення. Збільшення доз добрив позитивно 
впливало на формування маси бульб. На неудобреному 
фоні було зафіксовано мінімальну величину цього показ-
ника – 89,5 г, а максимальна маса середньої бульби була 
зазначена на фоні 120 кг/га NPK і становила 99,0 г – 
різниця між показниками становила 9,6 %. Множинний 
коефіцієнт кореляції (R = 0,550) вказує на значну тіс-

ноту зв’язку між досліджуваними факторами та масою 
середньої бульби. Одночасний вплив факторів густоти 
садіння бульб і фону живлення на показник маси серед-
ньої бульби характеризується як незначний (R2 = 0,303). 

Показники економічної ефективності застосування 
локального внесення добрив під картоплю літнього 
садіння показують, що під час вирощування насіннєвого 
матеріалу всі варіанти досліду були прибуткові (табл. 1). 

Рис. 2. Структура врожаю бульб картоплі сорту Кобза в літній посадці 
залежно від норм добрив і густоти садіння 
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Таблиця 1 – Економічна ефективність застосування норм садіння картоплі за різного фону мінерального 
живлення картоплі за літнього садіння свіжозібраними бульбами
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Найменшу собівартість одержали за густоти 
садіння 42,8 тис. шт./га та фону живлення N90P90K90 –
3,62 тис. грн/т, як наслідок, вказаний варіант був най-
прибутковішим (127,49 тис./га) і найбільш рентабель-
ним – 176 %. Протилежні значення цих показників 
зафіксовано на варіанті без добрив і з густотою садіння 
71,4 тис. шт./га – 4,41 тис. грн/т; 88,01 тис. грн/га 
та 127 %, відповідно. 

Найбільший урожай бульб було отримано під час 
застосування норми садіння картоплі сорту Кобза у літні 
строки 57,1 і 71,4 тис. шт./га та внесення 90 кг/га NPK – 
відповідно 20,29 і 20,33 т/га. В одній групі за продуктив-
ністю з цими варіантами були садіння 42,8 тис. шт./га + 
90 кг/га NPK, 71,4 тис. шт./га + 60 кг/га NPK. Тобто, якщо 
вибирати найменш витратний варіант, то кращим був 
варіант садіння 42,8 тис. шт./га + 90 кг/га NPK.

Висновки. Під час отримання насіннєвої картоплі 
за літнього садіння свіжозібраними бульбами найбіль-
ший урожай бульб було отримано під час застосування 
норми садіння картоплі сорту Кобза у літні строки 
57,1 і 71,4 тис. шт./га та внесення N90P90K90 – відповідно 
20,29 і 20,33 т/га. Але найбільш економічно доціль-
ним є сполучення основних елементів вирощування: 
садіння густотою 42,8 тис. шт./га та локальне внесення 
мінеральних добрив у дозі N90P90K90. Урожайність при 
цьому становить 19,99 т/га, умовний чистий прибу-
ток – 115 980 грн/га, собівартість одиниці продукції –  
3,62 тис. грн/т, рентабельність – 176 %. 
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Вожегова Р.А., Балашова Г.С., Бояркіна Л.В. 
Продуктивність насіннєвої картоплі за літнього 
садіння свіжозібраними бульбами в умовах півдня 
України

Мета статі. Визначити оптимальний рівень мінераль-
ного живлення за локального внесення комплексного 
добрива в поєднанні з густотою садіння бульб на продук-
тивність раннього сорту Кобза за літнього садіння свіжозі-
браними бульбами. Матеріали та методика досліджень. 
Польові дослідження виконувалися на зрошуваних зем-
лях Інституту зрошуваного землеробства НААН у зоні дії 
Інгулецької зрошувальної системи. Досліджувалися фак-
тори: А – густота садіння – 42,8, 57,1 та 71,4 тис. шт./га, 
В – фон живлення: контроль (без добрив), N30P30K30, 
N60P60K60, N90P90K90, N120P120K120. Агротехніка в досліді, крім 
досліджуваних факторів, загальноприйнята для зрошу-
ваних земель півдня України. Результати досліджень. 
Під час збільшення дози добрив до 90 кг/га NPK спостері-
галася тенденція до формування більшої кількості бульб 
одним кущем із 4,8 шт. до 5,2 шт./кущ, або на 7,7 %. За 
подальшого збільшення фону живлення з 90 до 120 кг/га 
NPK кількість бульб залишалася незмінною. Зі збільшен-
ням густоти садіння зменшувалася маса бульб у серед-
ньому на 9,8 % – із 101,5 г на варіанті з найменшою гус-
тотою садіння (42,8 тис. шт./га) до 91,6 г – за найбільшої 
густоти садіння (71,4 тис. шт./га). Вплив фону живлення 
для більшості показників продуктивності, згідно з резуль-
татами кореляційно-регресійного аналізу, виявився більш 
суттєвим, ніж густота садіння. Висновки. Під час отри-
мання насіннєвої картоплі за літнього садіння свіжозібра-
ними бульбами найбільший урожай бульб було отримано 
під час застосування норми садіння картоплі сорту Кобза 
у літні строки 57,1 і 71,4 тис. шт./га та внесення N90P90K90 – 
відповідно 20,29 і 20,33 т/га. Але найбільш економічно 
доцільним є сполучення основних елементів вирощу-
вання: садіння густотою 42,8 тис. шт./га та локальне вне-
сення мінеральних добрив у дозі N90P90K90. Урожайність 
при цьому становила 19,99 т/га, умовний чистий прибу-
ток – 115,98 тис. грн/га, собівартість одиниці продукції – 
3,62 тис. грн/т, рентабельність – 176 %.

Ключові слова: насіннєвий матеріал картоплі, літнє 
садіння, свіжозібрані бульби, густота садіння, локальне 
внесення мінеральних добрив, урожайність картоплі. 

Vozhehova R.A., Balashova H.S., Boiarkina 
L.V. Productivity of seed potatoes during summer 
planting of freshly harvested tubers in the conditions 
of the South of Ukraine

The purpose of research. Determine the optimal 
level of mineral nutrition with local application of complex 
fertilizers in combination with the density of planting 
tubers on the productivity of the early Kobza cultivar in 
summer planting with freshly harvested tubers. Materials 
and methods of research. Field studies were performed 
on irrigated lands of the Institute of Irrigated Agriculture 
of NAAS in the area of the Ingulets irrigation system. The 
following factors were studied: A – planting density – 42.8, 
57.1 and 71.4 thousand units/ha, B – feeding background: 
control (without fertilizers), N30P30K30, N60P60K60, N90P90K90, 
N120P120K120. Agricultural techniques in the experiment, in 
addition to the studied factors, are generally accepted for 
irrigated lands of southern Ukraine. Research results. 
When increasing the dose of fertilizers to 90 kg/ha NPK, 
there was a tendency to form more tubers in one bush with 
4.8 pcs. up to 5.2 pcs/bush, or 7.7 %. With a further increase 
in the feeding background from 90 to 120 kg/ha NPK, 
the number of tubers remained unchanged. With an increase 
in planting density, the weight of tubers decreased, on 
average, by 9.8 %, from 101.5 g in the variant with the lowest 
(42.8 thousand pcs/ha) to 91.6 g with the highest planting 
density (71,4 thousand pcs/ha). The influence of feeding 
background for most performance indicators, according 
to the results of correlation-regression analysis, was more 
significant than the planting density. Conclusion. Upon 
receipt of seed potatoes for summer planting of freshly 
harvested tubers, the highest yield of tubers was obtained 
when applying the norm of planting potatoes of Kobza 
variety in the summer 57.1 and 71.4 thousand pcs/ha 
and applying N90P90K90 – respectively 20.29 and 20.33 tons/
ha. But the most economically feasible is the combination 
of the main elements of cultivation: planting with a density 
of 42.8 thousand pcs/ha and local application of mineral 
fertilizers at a dose of N90P90K90. The yield was 19.99 t/ha, 
conditional net profit – 115.98 thousand UAH/ha, unit cost – 
3.62 thousand UAH/t, profitability – 176 %.

Key words: potato seed material, summer planting, 
freshly harvested tubers, planting density, local application 
of mineral fertilizers, potato yield.


